

“老婆逼我交工资算不算家暴”

专家建议扩大“反家暴法”适用范围

本报记者 王光营
实习生 王剑秋

打前妻算家暴吗

据了解,征求意见稿中的家庭成员,指的是配偶、父母、子女和其他共同生活的近亲属,以及具有家庭寄养关系的人员。

有网友认为,如果不把同居关系、分手后的伴侣或离婚夫妻算进来,就有不少人得不到该项法律保护。

中国社科院法学研究所社会法研究室主任薛宁兰表示,反家暴法中应将寄养关系、曾经寄养关系纳入保护范围,还应强调婚姻关系、血缘关系、姻亲关系等亲密关系,而不仅仅是“共同生活”的关系。在对近亲属的定义中,应将前配偶归入其中。

与会专家认为,恋爱同居、前配偶等亲密关系暴力与

酝酿多年的“反家暴法”正在征求社会意见,不少内容引起了社会争议。17日,山东女子学院妇女性别研究与培训基地联合山东省婚姻法研究会召开了座谈会,相关专家对如何完善“反家暴法”提出了建议。

家庭成员之间的暴力具有共性,绝非一般的人与人之间的关系,应该纳入其中。

但也有专家表示,如果将这些关系都纳入反家暴法,将会使这项法律的功能无限扩大化,可以在附则中进行界定和说明。

调解到底有没有用

北京众泽妇女法律咨询有限公司的吕孝权律师认为,在面对情节严重的家庭暴力案件时,调解的作用不大,甚至会起反作用。北京就有一女青年结婚不到一年,数次遭受家暴,最后被丈夫殴打致死。而之前每次报案,出警人员都只是调解,没有采取强制措施,

最终酿成悲剧。

专家认为,对存在轻微家庭暴力的家庭纠纷,可以通过调解化解相关矛盾,维护家庭稳定。如果发现其间可能存在严重家庭暴力风险,不应当进行调解,调解不仅无法及时有效化解矛盾,还有可能进一步导致暴力升级。

另外,政府部门应该建立对施暴者的矫正治疗和心理咨询机制,并规定相应的惩罚措施。

经济控制也是家暴

“老婆每月都让我把工资全部上交,只给留一点零花钱,这算家暴吗?”记者了解到,在家庭生活中,经常发生

对象要求另一半将工资卡上交的情况,有的是父母要求子女将工资上交,代为保管。

专家认为,根据国际公约、国外立法以及被普遍认可的理论研究成果,家庭暴力共分为身体暴力、性暴力、精神暴力和经济控制四种类型,《中华人民共和国反家庭暴力法(征求意见稿)》也应吸纳这种经验性做法。

“上交工资卡也属于经济控制的一种,以后就能依法保护自己了。”有网友表示以后不上交工资也有法律依据了。

专家表示,妻子要求老公、父母要求子女上交工资,是中国家庭生活的传统形式,很难用法律界定为家暴。

山东女子学院党委书记郭翠芬表示,家庭暴力侵犯了妇女、儿童、老年人等社会弱势群体的合法权益,即将出台的《中华人民共和国反家庭暴力法(征求意见稿)》为反家暴“正名”,具有里程碑意义。

天桥交警查酒驾 半个小时逮住仨

本报96706热线消息(记者 尉伟) 12月19日晚,东泺河路,天桥交警和天桥巡警针对酒驾等交通违法行为联合执法,短短半小时内,就有三名酒司机落网。

12月19日晚上8点多,东泺河路梁府小区附近,检查刚刚开始,交警就拦下了一辆白色轿车,车上还有一个五六岁的孩子。

经过酒精呼气检测,民警发现开车的司机呼气值达61.9mg/100ml,已涉嫌酒驾。

紧接着,一辆灰色轿车被民警拦下,司机自称中午喝的酒,晚上没有喝。经过民警现场检测,司机酒精呼气值并未达到酒驾标准。民警对司机进行一番教育后,由其车上有驾照,没有喝酒的人将车开走。

一辆面包车看到前方设点检查的交警时,欲调转头拐进路边的一处大院内,被民警及时发现拦下。

酒精呼气检测发现,该面包车司机涉嫌酒驾,而且没有带驾驶证。

经过一番核实,民警确认面包车司机有驾驶证,依法给予其罚款1000元、扣12分、暂扣驾驶证6个月的处罚。

一车“趴窝”高架桥 车内醉男否认开车

本报96706热线消息(记者 尉伟) 12月16日晚,省城纬六路高架桥上,一辆停放在桥头的轿车引起过往市民的关注,一名男子在车内一动不动更让过往的市民担心是不是出现了意外,巡逻民警赶到了现场,发现男子已处于醉酒状态。

据报警的市民孙先生称,12月16日23时50分,他骑车经过纬六路高架桥时,发现在桥上快车道上停着一辆轿车,走上前去发现一名男子趴在车内。由于担心男子出意外,孙先生打电话报了警。在附近巡逻的槐荫巡警二中队民警迅速赶到了现场。民警上前敲门,过了五六分钟,里面的男子才把车门打开,一股刺鼻的酒精味扑面而来,男子说话都不利索了。

面对民警的询问,车内男子承认自己喝了酒,但是声称自己没开车,是同事开车把他带到了这个地方,然后就走了。交警赶到现场对该男子进行了酒精呼气检测,发现其呼气值高达169,已属醉酒状态。该男子被带到交警部门做进一步调查处理。

山师附小举行 地震疏散演习

本报讯 12月16日,山师附小开展了消防紧急疏散演习。14:30,伴随着警报声,各班同学在班主任老师的组织下迅速排队,用湿毛巾捂住口鼻,弯着腰,紧张而有序地一个接一个,按照本班的疏散路线有秩序撤离。

本次演习作为山师附小安全教育主题活动的常规项目,每月一次,以此来提高全体师生的应变能力。

(王光营 刘文彬)

山水大润发 演习消防

本报讯 17日8时许,市中区安监局、消防大队、二七新村街道办事处等部门联合组织,在山水大润发超市进行火灾疏散逃生演练,该商圈400余家经营商户近千余人参与其中。通过演习,增强了经营商户的自我防护能力。

(张九龙 方自飞)

嘣!刚开厨房灯,咋就爆炸了?

燃气公司:可能是软管老化漏气,开灯火花导致爆炸

本报见习记者 王晓莹

满地的碎玻璃片、扭曲变形的门框,甚至连家门外的消防箱和电梯都遭了殃。20日凌晨,邱女士回到自己在馆驿街新区租住的房子时,这幅骇人的景象着实把她吓了一跳。她的同事、发生爆炸时正在家中的宋女士已被送往医院,目前仍在观察中。

▶阳台玻璃被炸碎。
本报见习记者 王晓莹 摄



家中发生爆炸,玻璃碎了一地

20日上午,位于馆驿街新区一号楼的事发现场依然保持原状。这是一个两室一厅的户型,厨房、卧室和客厅一片狼藉。虽然爆炸地点是厨房,但看上去情形最严重的反而是宋女士的卧室和阳台。

卧室与阳台的玻璃已经全部掉落,只剩一些尖锐的玻璃碎片依然在窗框上。阳台上的花盆碎了,阳台门散落成了好几块,倒在暖气片旁边。厨房的玻璃也被炸掉了一小半,地板上还有水渍,混合着爆炸后留下的烧焦痕迹,触目惊心。

最让人惊讶的是,爆炸时

“爆炸把我吓蒙了”

在齐鲁医院急诊科的病床上,虽然涂了药膏,但伤者宋女士的两侧脸颊还能看出烧伤的痕迹。她手肘以下的部位缠着厚厚的绷带,头发也因

产生的冲击波非常强大,早已超出了两室一厅的范围。住户的大门已经扭曲变形,无法闭合;门外火警消防箱的玻璃也被震碎了一地,铝合金框的一部分与箱体脱离,甚至连距房门十几米的电梯都遭了殃。“昨晚两部电梯都被炸坏了,今天才修好了一部,离大门较近的那部电梯损坏严重,现在还没法用。”邱女士说。

究竟发生了什么,让这个原本整洁的房间变成了这样呢?邱女士说,自己回家时已是凌晨一点多,当时宋女士已被送至医院,自己也不清楚。

烧焦而剃光了。由于伤势原因,她起身比较困难,只能躺着说话。

宋女士今年39岁,之前一段时间都在外出差,19日刚刚

回到济南,没想到当晚就遇上了这种事儿。她说,当晚12点多,她忽然觉得有点饿,便想去厨房找点吃的。“我刚推开厨房门,一开灯,还没反应过来,屋里就爆炸了。”宋女士说,“当时我一下子就蒙了,整个人都吓傻了,我被爆炸弹了出去,‘扑通’一下就倒在地上。”

“当时我头发都被燎了,身上也起了泡。”虽然受了伤,但宋女士的意识一直比较清醒,还扑灭了爆炸后厨房里的明火,随

后让朋友帮忙把自己送到了医院。“爆炸的原因我也不知道,当时没闻到屋里有什么异味。”

“身上可疼了,要不是打了止疼针,我现在根本受不了。”宋女士看上去很痛苦。她老家在东北,家人无法前来陪护,目前只有一位同事在陪护。据医生介绍,宋女士双上肢、面部和颈部均有烧伤,双上肢的伤势较为严重。目前已经完成了初步包扎处理,下一步要防止感染,仍需观察。

燃气公司:软管老化酿祸端

20日上午,济华燃气公司的工作人员到住户家中进行了检测。“天然气管道是新换的,没有问题,也不存在泄漏和老化的痕迹。”工作人员说,“根据我们的检查,可能是用户自己在燃气灶下方所接的软管存在老化现象,才导致燃气泄漏,发生了爆炸。”

据了解,燃气灶软管的

使用年限一般是一年半至两年,如果超出了这个期限,需要及时更换。否则,软管老化后容易发生燃气泄漏,而冬季大多数住户紧闭门窗,很有可能引发爆炸。

“之前从来没有工作人员上门进行过检查,也没有煤气报警器之类的设备,我希望燃气公司能够多给我们一些安全提示。”宋女士说。